# 翔涌秦创原 并创于帆竞 A3

责编·侯敏 组版·张微霞 校检·公大年 席波

官方微博:新浪@三秦都市把 www.sangin.con

## 专注"投早投小投硬科技"

# 让科技成果驶上"变现生金"快车道

2024年,西安湄南生物科技股份有限公司(以下简称:湄南高科)迎来创业三年的高光时刻。其不仅在2023年底与阿联酋企业签订3亿美元采购合同,还在今年5月与土耳其企业签署1亿元人民币项目订单。这两笔大单,引来市级、省级、国家级媒体关注,更让专注于生态治理防水保水粉体新材料的湄南高科,得到国内、国际市场认可,他们研发的防水沙、保水剂类产品有利于改善沙漠环境,即便使用在盐碱地,也益于植物存活。

同时,湄南高科研发应用于建筑领域的防水粉体新材料,这项独家黑科技,不同于传统的石油基、SBS防水材料,其为无污染的无机物材料,具有绿色低碳的特点,在-50℃至250℃均可达到稳定防水效果。使用寿命为终身制,可谓"一劳永逸"解决防水问题。该产品可广泛应用于建筑物防水、沙化土壤治理、盐碱地改良等领域。

#### 专注防水保水新材料研发制造

湄南高科国际市场营销主管 王雅哲说,湄南高科专注碳中和、 环境生态修复、双碳方向防水保水 粉体新材料的研发制造,防水沙通 过高温加压物理方法,让防水粉附 着在沙子表面,形成膜状结构,达 到防水效果,可将雨水及灌溉水效 留住;保水剂则可以将截留住的水 源贮存起来,在有效存储植物生长 所需的养分含气量的同时,还能使 这种性状长期与改性沙体共存,使 沙体具有土壤结构所具备的稳定 性、透气性、保水性,从根本上改善 汽理的本质要求。

8月21日,记者在湄南高科今年4月建成的微缩版"试验田"看到,为确保更多植物可以适用于企业产品,"试验田"种植了南天竹、牧草、无花果、南瓜、圣女果、辣椒、水果萝卜、茄子、西红柿、葡

萄等上百种植物,铺设一层防水沙、一层保水剂、一层沙子,来测试植物的生长情况。王雅哲介绍,仅在"试验田"种下第一波植物时浇过一次水,后边完全"靠天吃饭"。目前来看,生长指征一切正常。

创业维艰,湄南高科团队虽然 有技术,且职业经历丰富,但也有过 一段艰难的经历。团队搭建后, 2022年湄南高科完成产品小试、中 试,2023年商业化落地需要大量资 金,湄南高科创始人、董事长卢威使 用个人信用在银行贷款,甚至进行 抵押。

好在2023年6月湄南高科完成首轮1000万元融资,投资方包括了西交一八九六资本、君腾投资创始合伙人孙东峰、陕西高校科园各基、海南纯德东及相关



湄南高科原料生产车间。

成数千万元Pre-A轮融资。

在湄南高科商业化落地的关键时期,也得到榆林市与秦创原的支持与助力。据了解,在秦创原"一总多区多平台"的发展格局下,榆林市成为全省第一家与西咸新区签订飞地孵化器框架协议的地市。双方联动的"飞地孵化"模式,聚焦地方对外合作和产业发展的需求,由秦创原发展公司承担科创飞地的运营工作,链接省内外资源,导入系统化、规范化的科创服务体系,形成西安研发转化孵化、榆林产业化的生态链条。

目前,在国内多个项目取得成功的同时,随着国际化战略的深入实施,湄南高科的产品和服务已经拓展到阿联酋、沙特及土耳其等国际市场。

湄南高科也正在筹备赴美国 纳斯达克上市相关事宜。

此番寻求上市,湄南高科有什 么样的考量,下一步又将往何处 去? 卢威说,榆林市和秦创原在 政策扶持、项目落地、实验室建 设、高校合作等四个方面给予企 业全面而有力的支持。当前,湄 南高科一期产线年产量达到4万 吨、产值2亿元,200亩的湄南高科 产业园正在规划建设,二三期产 线在配合设计。2024年3月,湄南 高科全资子公司湄南绿科落地榆 林高新区,同时入驻榆林秦创原 (西安)主中心。未来业务以榆林 为中心,辐射宁夏、甘肃、内蒙古、 山西等省区。境外上市融资所得 款项,将按照政策规定,部分用于 返程投资,以支持国内产业链的 升级和优化。

### 材料成本只有同类高端产品的十分之-

8月23日,陕西麦克斯韦医疗科技有限公司(以下简称:麦克斯韦医疗)创始人王晶完成了一场人工义耳的安装。义耳从定制到安装,大概一周时间,期间还根据患者需求,微调了颜色。目前患者使用感较好,无不良反应。

记者了解到,2022年6月,王 晶创立麦克斯韦医疗,专注个性 化器官定制,以义乳为主打产品, 为患者提供高精度与高相似度的 中、高端义乳。王晶说,无论义 乳,还是义耳、义鼻等器官,都是 麦克斯韦的发展方向,未来还将 向机器人仿生皮肤领域进军。

2018年以来,多家三甲医院的医生频频向王晶抛出"能不能把义乳这个产品的价格打下来"的问题,当时王晶身在西安交通大学,从事个性化精准医疗超过

10年。而当时义乳市场高端产品的售价达50万元,为日本企业生产。

王晶说,对于女性来说,乳腺癌不仅是生理疾病,术后心理上也要承担很大的痛苦,也因此甚至有的女性拒绝手术,最后定上向失去生命。义乳在很大程度上自可以抚慰患者的情绪和精神,但日可高端产品价格较高,很多患担,这正是他创业的起点。麦克斯韦医疗义乳产品的材料成本,只有同类高端产品的十分之一,如果算上生产时间和其它成本,优势会更明显。

创业前仅市场调研,王晶就花了一年多时间,充分了解医生和专家如何看待义乳市场、患者的接受度如何、可承受的价格区间在哪里、现有的产品和市场表现如何。 麦克斯韦医疗的产品通过全自动

化扫描、绘制,根据患者身体特征,肤色、毛囊、毛孔甚至血管都可以逼真呈现,定制周期为3-5天。义乳产品将满足不同用户需求,普惠产品价格约5万元-10万元,高端产品为15万元-30万元。

麦克斯韦医疗注册成立后,在秦创原发展公司的对接与帮助成立居,不秦创原发展公司的对接与帮助中心。2023年10月,麦克斯韦医疗加入秦创原"e起创"计划。是为于医疗加入秦创原"e起创"计划。是是他的,但BP优化、融资、估值发展全的,但BP优化、融资、估值发展全场和创服务,可以帮他们发展全块的和创服务,可以帮他们和和发展的的过程中,切实感受到技术、和发展的对于和发展的对于,这才是他最安心的重点。



秦创原金融中心。

#### 为陕西打造未来产业集群提供支撑

自2021年3月秦创原创新驱动平台建设以来,已结出累累硕果,有效释放了陕西创新势能,成为新质生产力的增长极。

任何一个产业在某处生根、发芽、结果,都绝非偶然。记者从秦创原发展公司了解到,其以"秦创原 e 站"为载体,搭建企业需求线上精准匹配、线下提供专项服务的联动体系,已累计服务双创主体9046家;构建全省统一的科技成果遴选评价体系,完成2044项高校科技成果筛选;秦创原科创母基金已投14只子基金,完成对省内科技企业投资金额23.16亿元,投资项目57个。

下一步,秦创原发展公司将聚焦重点产业领域,专注"投早投小投硬科技",以资本为纽带汇聚早期投资机构的项目资源与重整力,支持种子期、初创期项目在联商劳生根,并在联合孵化、共度的局。围绕新能源、新材料等领域的同。围绕新能源、新材料等领域的项目布局需求,拟设立若干个产业基金对资的联动优势,以或自发与基金投资的联动优势,以或能企业成长和产业培育,为陕西打造未来产业集群提供更有力支撑。

众所周知,能孕育出如此多的 高新技术企业、创新型中小企业、 专精特新企业、专精特新"小巨 人"企业的区域,更是具有创新生 态良好、产业资源丰富、高校众 多、科研机构聚集、经济发展迅速 等优势,而陕西正是如此。

今年5月11日,陕西省人民政府下发《秦创原创新驱动平台建设 三年行动计划(2024—2026年)》的通知,通知显示,到2026年,科技型中小企业数量突破3.2万家,高新技术企业数量突破2.2万家,新增规模以上高新技术企业、"专精特新"企业、瞪羚企业各1000家,聚焦光子、新材料、氢能储能、航空航天、现代能源、旱区农业等领域。

3年时间,不过白驹过隙,却充分展现了秦创原创新驱动平台的速度和可以预见的广阔未来。大量的新兴企业,就像无数充满活力的种子,在陕西这片沃土上茁壮成长,呈现出百花齐放的特征。与此同时,良好的创新生态,又能促使高新技术企业不断涌现、发展,从而推动区域相关高新技术产业和新兴产业蓬勃发展,促进传统产业走向数智化变革,吸引更多人才、诞生出更多科研成果。

新质生产力是有别于传统生产力的新型生产力,是以科技创新为主的生产力,是摆脱传统增长路径、符合高质量发展要求的新型生产力。今年的中国政府工作报告提出,大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力。在新质生产力的助推下,陕西无疑将会诞生更多新产业、新模式、新动能。

郭朝飞 文/图 本报记者 王媚



榆林秦创原(西安)主中心展厅。